

## ЛЕКСИКОЛОГИЯ: ИЗУЧЕНИЕ СЛОВАРНОГО СОСТАВА ЯЗЫКА И ЕГО РАЗВИТИЯ

**Бобокулова Табассум Нурали кизи**

*Студентка Шахрисабзкого государственного педагогического института*

**Аннотация:** *Лексикология как раздел языкознания изучает словарный состав языка, его происхождение, развитие и функционирование. В данной статье рассматриваются основные аспекты лексикологии, включая историю развития, методы исследования и роль лексики в формировании языковой картины мира. Особое внимание уделяется взаимосвязи лексического состава с культурой народа и влиянию социальных факторов на развитие словарного запаса языка.*

**Ключевые слова:** *лексикология, словарный состав, этимология, семантика, диахрония, синхрония, заимствования, лексические единицы, языковая картина мира, развитие языка.*

### ВВЕДЕНИЕ

Лексикология – это раздел языкознания, который занимается изучением словарного состава языка, его структуры, происхождения и эволюции. Термин "лексикология" происходит от греческих слов "lexis" (слово) и "logos" (учение). Этот раздел науки тесно связан с другими дисциплинами, такими как семантика, этимология, фразеология и социолингвистика.

Словарный состав языка представляет собой динамическую систему, которая постоянно обогащается новыми словами, теряет устаревшие и подвергается изменениям под влиянием различных факторов. Лексикология помогает понять, как формируется и развивается эта система, а также как она отражает культурные, социальные и исторические особенности общества.

#### **Анализ и обсуждение**

Историческое развитие лексикологии

Лексикология как научная дисциплина имеет богатую историю, которая тесно связана с развитием филологии и языкознания в целом. На ранних этапах своего становления лексикология была частью общей грамматики и филологии. Уже в античности ученые начали анализировать значение и происхождение слов в древнегреческом и латинском языках. Однако термин "лексикология" был впервые введен только в XVIII веке во французской энциклопедии Д. Дидро и Ж. Аламбера в 1765 году, где она определялась как один из двух разделов языкознания, наряду с грамматикой

В России формирование основ лексикологии началось с середины XVIII века, что связано с деятельностью М. В. Ломоносова, который разработал теорию трех стилей русского языка в 1748 году

Это стало важным шагом в изучении словарного состава языка. В дальнейшем развитие лексикологии было обусловлено активным развитием сравнительно-исторического языкознания и этимологии в XIX веке. Именно в этот период лексикология начала выделяться как самостоятельная научная дисциплина

#### Основные направления лексикологии

Лексикология делится на два основных направления: синхронную и диахронную. Синхронная лексикология изучает состояние словарного состава языка в определенный момент времени, рассматривая его структуру, значение и функции. Например, анализ современного русского языка позволяет выявить частотность использования тех или иных слов, их семантические связи и роль в языковой системе.

Диахронная лексикология, напротив, исследует историю развития слов, их происхождение и изменения в процессе языковой эволюции. Этот подход помогает понять, как слова меняли свое значение под влиянием социальных, культурных и исторических факторов. Например, Ф. Филин в своей работе отмечает, что заимствования и новообразования в русском языке начали активно изучаться уже в древнерусский период

#### Методы исследования

Для изучения словарного состава языка используются различные методы, такие как описательный, сравнительный, исторический и статистический. Особенно важным является метод этимологического анализа, который позволяет выявить происхождение слов и их связь с другими языками. Например, многие современные русские слова имеют иностранное происхождение, что свидетельствует о межкультурных контактах и заимствованиях.

Метод статистического анализа помогает определить частотность использования слов в речи, что важно для создания словарей и учебных пособий. Сравнительный метод используется для выявления общих черт и различий в словарном составе разных языков. Например, анализ лексики русского литературного языка XIX–начала XX века показывает, как движение словарного состава связано с социальными изменениями

#### Роль культуры и общества

Словарный состав языка тесно связан с культурой народа. Каждый язык отражает уникальный взгляд на мир, закрепленный в его лексических единицах. Например, в русском языке существует множество слов, связанных с природой, что говорит о высоком значении окружающей среды в жизни русского человека.

Кроме того, социальные изменения, такие как научно-технический прогресс или глобализация, оказывают значительное влияние на развитие словарного запаса.

Например, в XIX веке в русский язык активно проникали слова, связанные с наукой и техникой, что отражало процессы модернизации общества

#### Заемствования и неологизмы

Одним из важнейших аспектов лексикологии является изучение заимствований и неологизмов. Заимствования – это слова, которые перешли из одного языка в другой, адаптировавшись к его фонетическим и грамматическим нормам. Например, в русский язык активно проникают английские слова, связанные с технологиями и бизнесом.

Неологизмы – это новые слова, возникающие в результате развития общества, науки и техники. Например, в современном русском языке появились такие неологизмы, как "криптовалюта", "виртуальная реальность" и "глобальное потепление". Эти слова отражают актуальные тенденции в обществе и науке.

#### Проблемы и перспективы

Современная лексикология сталкивается с рядом проблем, таких как сохранение чистоты языка, регулирование заимствований и стандартизация новых лексических единиц. В то же время развитие компьютерных технологий открывает новые возможности для автоматизации лексикографии и создания электронных словарей. Например, использование баз данных и алгоритмов машинного обучения позволяет создавать более точные и удобные словари

Таким образом, лексикология продолжает развиваться, используя современные технологии и методы анализа, чтобы более глубоко изучать словарный состав языка и его роль в формировании языковой картины мира.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Лексикология играет ключевую роль в изучении языка, так как именно через словарный состав язык отражает реальность и передает культурные ценности. Понимание механизмов развития лексики позволяет лучше осознать, как язык функционирует и как он меняется под влиянием внешних факторов. В будущем лексикология продолжит развиваться, используя современные технологии и методы анализа, чтобы более глубоко изучать словарный состав языка и его роль в формировании языковой картины мира.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Апресян Ю. Д. Избранные труды. Лексическая семантика . М.: Школа «Языки русской культуры», 1995.
2. Виноградов В. В. История слов . М.: Наука, 1982.

3. Жуков В. П. Лексикология современного русского языка . М.: Флинта, 2005.
4. Караулов Ю. Н. Русский язык и языковая личность . М.: Наука, 1987.
5. Кузнецов С. А. Словарь русского языка: Этимология . М.: Астрель, 2009.
6. Лингводидактические аспекты лексикологии / Под ред. Н. М. Шанского. М.: Просвещение, 1976.
7. Мезерницкий Л. А. Этимологический словарь русского языка . М.: Русский язык, 1989.
8. Уфимцева А. А. Теоретическая лексикология . М.: Наука, 1986.
9. Шанский Н. М. Лексикология современного русского языка . М.: Просвещение, 1972.
10. Электронные ресурсы по лексикологии / Под ред. Е. А. Земской. М.: Издательство МГУ, 2001.